

За последние годы площадь города Намангана расширилась на **3,6 тысячи гектаров**, его население за последние пять лет увеличилось на **152 тысячи** человек. За этот период было построено более **300** многоквартирных домов, квартиры приобрели около **65 тысяч** человек.

В частности, в рамках первого этапа проекта «Новый Наманган» на площади **330 гектаров** построено **184** дома на **8,5 тысячи** квартир. Кроме того, на **145 гектарах** организованы малые промышленные зоны, в которых создано **10 тысяч** новых рабочих мест.

## ТАШКЕНТСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ СТАНЕТ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ПРОЕКТОВ

Президент Шавкат Мирзиёев 10 марта провел совещание по вопросам подготовки к Ташкентскому международному инвестиционному форуму.

Проведение мероприятия запланировано на 24-26 марта. Ожидается, что в нем примут участие 1,5 тысячи крупных инвесторов и гостей высокого уровня из 56 стран, представители международных организаций и финансовых институтов. В частности, на форум придут президенты Европейского банка реконструкции и развития, Азиатского банка развития, министры ряда государств, руководители крупных корпораций и компаний.

В рамках форума пройдет более 40 мероприятий, в том числе пленарное заседание и отраслевые встречи, круглые столы, презентации, брифинги.

Вместе с тем форум станет площадкой для презентации перспективных проектов, имеющих важное значение для экономики страны. Будут представлены возможности для привлечения иностранного

капитала, созданные условия и привлекательные направления деятельности для зарубежных инвесторов.

На совещании должно быть о ходе подготовки к форуму.

Отметив, что подобный инвестиционный форум проводится в Узбекистане впервые, Президент дал поручения по организации мероприятия на высоком уровне.

Поставлена задача продемонстрировать открытость нашей страны международному бизнес-сообществу, подробно проинформировать об инвестиционном потенциале каждой отрасли и региона.

Указано на необходимость достижения конкретных результатов по привлечению передовых технологий и инвестиций для крупных проектов.

УзА

### За строкой Указа

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

В последние годы все масштабнее решаются вопросы, с которыми сталкиваются соотечественники, принят целый ряд законодательных актов в этом направлении. Одним из таких документов стал Указ Президента «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 7 марта 2022-го, где обозначены приоритеты и задачи в данной области.



## РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ - ГАРАНТИЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ

Девушки и женщины в нашей стране занимают ключевые посты в экономике и государственном управлении, служат в силовых структурах, ведут бизнес, при этом выполняют семейные обязанности, воспитывают детей. С каждым годом все большее их количество берет судьбу в свои руки. Растет и число предпринимательниц, открывающих малые

предприятия и обеспечивающих занятостью своих сверстниц.

И это не случайно: уважительное отношение к представительницам прекрасного пола, их статус в социуме - главные показатели уровня культуры и духовного развития общества.

(Окончание на 3-й стр.)

### Органы юстиции

## ПРАВА ГРАЖДАН ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

Дилбар Суянова.  
Профессор кафедры ГТЮУ  
доктор юридических наук.

Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предусматривает внедрение инновационных подходов, охватывает разные сферы, но главная ее цель - повысить уровень и качество жизни народа.

Кардинальное повышение потенциала института адвокатуры в защите прав, свобод и законных интересов человека, а также полное удовлетворение потребности населения и субъектов предпринимательства в квалифицированных правовых услугах стали одними из приоритетных направлений политики нашего государства. В Стратегии развития обозначен комплекс целей и задач, реализация которых позволит перевести институт адвокатуры на полноценную систему самоуправления, усилить подотчетность органов управления Палаты адвокатов Республики Узбекистан перед адвокатским сообществом, привлечь в сферу молодые квалифицированные кадры.

Адвокатура как самостоятельная независимая составляющая судебно-правовой системы вносит определенный вклад в

осуществление правосудия, обеспечение прав и законных интересов граждан. От уровня адвоката, его квалификации, знаний, порядочности, осведомленности об изменениях в законодательстве и других профессиональных качествах зависит судьба человека, которому волею случая пришлось столкнуться со спором по гражданскому или экономическому делу либо оказаться субъектом уголовного или административного судопроизводства.

При этом адвокатура как институт гражданского общества не входит в систему органов государственной власти, а является профессиональным сообществом

адвокатов. Но государство все же участвует в формировании и финансировании адвокатской деятельности, обеспечивая ее независимость и оказание бесплатной юридической помощи в случаях, предусмотренных законодательством.

Принимая во внимание важность задач, которые определены в Стратегии развития Нового Узбекистана, всецело поддерживаем мероприятия по формированию современных и эффективных механизмов и институциональных основ повышения квалификации адвокатов.

(Окончание на 3-й стр.)

### Актуально

## ЖЕМЧУЖИНА ВОСТОКА ВОССИЯЕТ НОВЫМИ ГРАНЯМИ



Фируза Атаханова.  
«Правда Востока».

У меня звонил телефон, номер был совершенно незнакомый, голос в трубке - тоже. - Здравствуйте, я давний и преданный читатель «Правды Востока». Не могли бы вы рассказать в нашей любимой газете о городке «Новый Наманган», с современными жилыми комплексами, торговыми и бизнес-центрами, который возводится на территории Давлатабадского района города Намангана? Уверен, эта публикация заинтересует многих представителей деловых кругов как в нашей стране, так и за рубежом.

Читатель, подсказавший тему, оказался прав. Тем более что на днях, 9 марта, Президент Шавкат Мирзиёев лично ознакомился с

проектом второго этапа строительства городка «Новый Наманган», который предусматривает возведение на площади 272

гектара 171 многоэтажного дома на 20 тысяч квартир.

Глава государства поинтересовался инфраструктурой городка, обратил внимание на качество будущих домов. Ответственным лицам поручено встретиться с жителями многоквартирных домов и нуждающимися в жилье людьми, изучить их предложения и на этой основе критически пересмотреть и тщательно доработать проект.

Вкратце можно привести основные цифры, помогающие осознать масштабы проекта: это 721 жилой дом более чем на 50 тысяч квартир,

28 общеобразовательных школ (в том числе пять государственных и 23 частных), 24 детских сада (8 государственных и 16 частных), пять больниц (две государственных и три частных).

Здесь будут бизнес- и культурные центры, кинотеатры, гостиницы, IT-парки и арт-галереи - предусмотрено все для трансформации города Намангана в место, комфортное для жизни, работы и отдыха, с необходимыми социальными объектами и развитой инфраструктурой. Кроме того, планируется создание парка «Новый Узбекистан», амфитеатра, зоопарка и возведение стелы. Концепция проекта разработана турецкой компанией Studio Vertebra.

Проект полностью отвечает целям и задачам Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы с учетом будущего превращения Намангана в город-миллионник. Это один из важных шагов в деле дальнейшего совершенствования и украшения архитектурного облика данного разрастающегося города, увеличения его привлекательности для иностранных и ответственных инвесторов, обеспечения быстрого развития современной деловой, финансовой и туристической инфраструктуры.

(Окончание на 3-й стр.)

### Точка зрения

## СОЗДАНИЕ ШИРОКИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ - ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

Гулчехра Рихсиева.

Ректор Ташкентского государственного университета востоковедения.

Процесс формирования в Узбекистане эпохи третьего Ренессанса - доказательство приверженности руководства страны комплексным преобразованиям во всех сферах, особенно в социальном секторе. Прочный фундамент для прогрессивного развития государства, как правило, закладывают молодые кадры, специалисты новой формации, юноши и девушки, готовые честно и самоотверженно служить Родине, проявлять активность в общественных делах.

(Окончание на 2-й стр.)

### ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗАНЯТОСТИ СТУДЕНТОВ ВЫСШИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 4 марта состоялась видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам обеспечения занятости студентов высших образовательных учреждений.

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В СУЩЕСТВУЮЩИХ В РЕСПУБЛИКЕ ВУЗАХ ОБУЧАЮТСЯ:

820 тысяч студентов;

510 тысяч из которых - в очной форме;

около 100 тысяч студентов, в том числе 7,5 тысячи - круглые сироты и студенты с инвалидностью, 4,5 тысячи - включенные в различные тетради, желающие работать и получать дополнительный доход.

Намечено создание республиканской комиссии во главе с Премьер-министром по обеспечению занятости студентов. Такие комиссии будут созданы и в регионах под руководством хокимов и ректоров.

БУДЕТ НАЛАЖЕНО СИСТЕМНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВУЗОВ С ЧАСТНЫМ СЕКТОРОМ, СТАНУТ ПРИНИМАТЬСЯ МЕРЫ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗАНЯТОСТИ 30 ТЫСЯЧ СТУДЕНТОВ.

Будут созданы следующие условия по государственной поддержке обеспечения занятости студентов:

- студенты, организующие платные учебные курсы, спортивные кружки и другие услуги на территории вуза, будут освобождены от подоходного налога;
- на реализуемые на территории вуза проекты будут выделены кредитные ресурсы;
- ректоры в месячный срок приступят к созданию на своих территориях коворкинг-центров, чтобы студенты могли работать и зарабатывать в свободное от учебы время;

- студентам будет разрешено работать во всех государственных организациях и учреждениях;
- студенты могут быть устроены на руководящие, технические, сервисные и преподавательские должности в высших образовательных учреждениях исходя из их знаний и потенциала;
- студентам будет разрешено работать в школах и детских садах, расположенных рядом с университетами;
- ректоры в месячный срок приступят к созданию на своих территориях коворкинг-центров, чтобы студенты могли работать и зарабатывать в свободное от учебы время;
- руководители каждой отрасли должны работать с профильными вузами и выбирать студентов с потенциалом.

Хокимы областей совместно с работодателями будут организовывать ярмарки вакансий и стажировок, деловые встречи для студентов.

В течение двух месяцев будет налажена система взаимодействия вузов с крупными компаниями, кластерами и другими предприятиями, до конца года обеспечат занятостью 10 тысяч студентов.

ПО СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ ОБЩЕЖИТИЯМИ:

в 2022 году намечено строительство 47 студенческих общежитий на 19 тысяч мест на основе государственно-частного партнерства;

из Государственного бюджета выделено 180 млрд сумов для субсидий, 120 млрд сумов для студентов, проживающих в частных квартирах;

если вуз выразит инициативу покрыть 50% расходов на строительство общежитий, остальные 50% будут покрыты бюджетом.

## СОЗДАНИЕ ШИРОКИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ - ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Стратегия экономического развития Узбекистана сегодня направлена прежде всего на создание диверсифицированной и конкурентоспособной экономики, максимальное использование национальных ресурсов с привлечением инновационных технологий и новых методов рыночного управления. Важную роль в этом процессе играет развитие внешнеэкономического потенциала как показателя проводимых в Узбекистане реформ, а также вклад в поддержку человеческого капитала.

В эпоху технологий и рыночной экономики основу успешной деятельности всех сфер составляют знания. Исходя из обозначенных в этом направлении задач в рамках реализации Госпрограммы-2022 особое внимание будет уделено вопросам поддержки юных предпринимателей и ученых, совершенствованию сферы образования, созданию рабочих мест, пропаганде в обществе здорового образа жизни.

Сегодня мировое сообщество отмечает положительный опыт Узбекистана в деле воспитания и поддержки подрастающего поколения, обеспечения высокого качества дошкольного, среднего и высшего образования как важнейших сегментов социальной политики. В результате таких преобразований мы получаем поколение перспективных кадров. А 4 марта под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялась видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам обеспечения занятости студентов высших образовательных учреждений. На нем говорилось о необходимости развития образования и человеческого капитала.

Так, было отмечено, что в настоящее время в вузах Узбекистана в очной форме обучаются 510 тысяч студентов. Около ста тысяч из них в ходе опроса заявили о желании работать и получать дополнительный доход. В их числе также 7,5 тысячи круглых сирот и студентов с инвалидностью, а также 4,5 тысячи ребят, включенных в различные тетради. Таким образом, в ближайшее время намечено реализовать ряд инициатив по их трудоустройству. Для этого создается республиканская комиссия во главе с Премьер-министром. Аналогичные комиссии организуются и в регионах под руководством хокимов. В ходе работы будет проведен анализ вакансий. Планируется также

принять меры по трудоустройству не менее 30-40 процентов студентов первого, второго и третьего курсов в каждом регионе страны, а также организовать систему по направлению студентов на оплачиваемые стажировки.

В центре внимания нашего государства находятся вопросы укрепления материально-технической базы и кадрового потенциала образовательных учреждений, совершенствования учебников и учебных пособий на основе современных требований, оптимизации учебных программ и стандартов. Так, прежде система обучения практичности полностью определяла учебные планы и в результате не отвечала меняющимся условиям рыночной экономики, диктующим высокие требования к квалификации и уровню подготовки специалистов. Теперь же вузам необходимо прогнозировать спрос на работников того или иного профиля на годы вперед, отвечать на это изменениями в учебных планах и программах.

Цель - сформировать у будущих специалистов способности к самостоятельной практической деятельности. Закрепить эти знания можно посредством прохождения производственных практик. Большим шагом в данном направлении стал Указ Президента «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019-го. Документом

предусмотрен поэтапный переход к внедрению передовых стандартов высшего образования. В частности, поставлена задача постепенного перевода учебного процесса на кредитно-модульную систему, которая позволяет повысить качество процесса подготовки специалистов, а также активно привлекать зарубежных педагогов. Направленность образовательного процесса сейчас переходит на самостоятельную работу, содержание которой должно всегда совершенствоваться профессорско-преподавательским составом университета. Отсюда вытекает и второй момент: кредитно-модульная система обязывает педагогов постоянно работать над собой как студентов, так и педагогов.

Международный рынок труда выдвигает более масштабные требования к кандидатам. Именно поэтому важно обеспечить интенсификацию процесса обучения на основе опыта лучших иностранных учебных заведений, а вместе с тем разработать абсолютно новые учебные программы. Кроме того, следует уделять особое внимание повышению активности среди студентов, так как рынок труда нуждается в профессионалах новой формации, способных трудиться в условиях современной экономики. Именно поэтому на совещании глава государства подчеркнул, что хокимам областей и городов совместно с ректорами следует наладить системное сотрудничество



### Мнение

**Президент Республики Узбекистан провел совещание по вопросам подготовки к Ташкентскому международному инвестиционному форуму. В мероприятии, которое пройдет 24-26 марта этого года, ожидается участие 1,5 тысячи гостей из 56 стран мира, а также представителей международных финансовых институтов. В рамках форума пройдет более 40 мероприятий, в том числе отраслевые встречи, круглые столы, презентации и брифинги.**

## НОВАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ

**Лазиз КУДРАТОВ, первый заместитель министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан:**

- Это первое такое масштабное мероприятие, которое пройдет в Узбекистане. В его работе предусматривается участие порядка 1,5 тысячи участников. В ходе форума в рамках мероприятий будет раскрыт инвестиционный потенциал Узбекистана в разных отраслях.

На мероприятии презентуем конкретные инвестиционные проекты, которые мы предлагаем к реализации с привлечением зарубежных инвесторов. Сегодня Президент поставил перед нами конкретные задачи, с тем чтобы мы подготовили предложения по приоритетным проектам в разных отраслях нашей промышленности.

В ходе этого форума планируем презентовать эти проекты и предложения, обеспечить по итогам предстоящих переговоров и дискуссий заключение конкретных соглашений и договоренностей.

У нас уже есть подтверждение об участии со стороны ведущих транснациональных компаний из Европы, США, стран СНГ, Южной Азии и Ближнего Востока. Интерес к данному мероприятию очень большой. Думаем, этот форум позволит по-новому презентовать Узбекистан международному сообществу. И конечно же, уверены в том, что форум превратится в площадку регионального значения, на которой будут обсуждаться вопросы инвестиций не только Узбекистана, но и в целом региона Центральной Азии.

**Шухрат ВАФАЕВ, заместитель министра инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан:**

- 24-26 марта состоится знаменательное событие. Это первый в истории Узбекистана Ташкентский международный инвестиционный форум. Он состоится благодаря реформам и преобразованиям в нашей стране, огромному интересу международного делового сообщества, инвесторов, финансовых институтов к республике.

Ожидаем, что в форуме примут участие несколько тысяч представителей бизнеса, банков, финансовых институтов, рынка капиталов международных институтов развития и предпринимателей.

Принимая во внимание масштабность, ответственность, значение этого мероприятия и для того, чтобы еще лучше показать сформировавшийся в последние годы наш инвестиционный потенциал, Президент поставил конкретные задачи и поручения, направленные на обеспечение максимальной организованности мероприятий. Результативность форума скажется на дальнейшем развитии экономики, создании рабочих мест, внедрении новых технологий и привлечении масштабных иностранных частных инвестиций.

### Отклики

*Как известно, прогресс любого общества определяется прежде всего уровнем знаний и культуры женщин, ведь великое будущее нации создают образованные матери. Выдающиеся мыслители говорили: «Обучая одну девочку, вы обучаете всю нацию».*

**Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.**

## ЖЕНЩИНЫ - АКТИВНЫЕ УЧАСТНИЦЫ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

**Анастасия Боровикова, «Правда Востока».**

*В преддверии Международного женского дня на торжественном мероприятии Президент Шавкат Мирзиёев сердечно поздравил женщин Узбекистана с праздником, отметил, что наш народ испокон веков почитает священный образ Матери, женщины как несравненного творения Всевышнего, окружает ее любовью и заботой. В стране, где возвеличивается честь и достоинство женщины, подчеркнул глава государства, всегда будут царить мир и благополучие, согласие и стабильность.*



Следует также отметить усилия роли парламента в защите прав женщин. В частности, созданы Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства и Комиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан.

На недавнем видеоселекторном совещании под руководством главы государства по дальнейшему совершенствованию системы поддержки женщин и дальнейшему укреплению их статуса в обществе, состоявшемся 1 марта, было объявлено об образовании Государственного комитета по делам семьи и женщин в целях системной реализации стоящих в сфере задач в разрезе махаллей.

Парламент также осуществляет мониторинг выполнения норм, ратифицированных Республикой Узбекистан международных документов по гендерному равенству и исполнению их рекомендаций. Проводится изучение реальной ситуации по соответствующим вопросам на местах посредством прямого общения с населением.

Защита прав женщин - среди приоритетных направлений нашей деятельности. К Уполномоченному Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсману) в 2021 году поступило 18 738 обращений, из них 8054, или 42,9 процента, - от женщин.

Обращения по этому вопросу берутся под обязательный контроль. В случае нарушения закона представляется заключение или обращение направляется в определенные органы для рассмотрения.

После изучения обращений вносятся предложения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию законодательных документов и практики, связанной с защитой прав и свобод женщин.

**Саодат ТУРСУНБАЕВА, председатель Международного женского общественного фонда «Sharq Ayoli»:**

- Особенно радостно было слушать выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, который с большой любовью и доверием выразил свое глубокое уважение и самые теплые, искренние пожелания прекрасной половине человечества.

Глава нашего государства также подчеркнул: вопросы женщин и семьи - это ключевая задача, определяющая наш не только сегодняшний, но и завтрашний день. В целом такая государственная политика Президента отчетливо проявляется в программах фонда на ближайшее будущее. Это также отражается в нашем девизе «Мир, согласие и благоденствие каждой семье!».

В настоящее время Президентом страны создана благоприятная среда



сотрудничества ННО с государственными и коммерческими структурами. Наш фонд сплотил женщин независимо от расы, национальности, религиозного и личного мировоззрения. Он создан в целях реализации и защиты экономических, социальных, культурных прав и свобод женщин: развития их научного и художественного творчества, активизации их деятельности в

сферах экономики, охраны здоровья женщин и детей, усиления воспитательной роли женщины в семье и обществе, расширения международных связей, укрепления мира и дружбы между народами.

На данный момент наш фонд делает упор на сферу ИТ. Ведь сегодня информационные технологии играют значительную роль, расширяют права и возможности женщин, обеспечивают доступ к информации - это важная составляющая для освоения новых профессий, участия в общественной жизни, получения дополнительного образования, развития собственного бизнеса. В настоящее время в таких профессиях, как программирование, веб-дизайн и администрирование, работают в основном мужчины. Наша задача - содействовать женщинам в освоении ИКТ-профессий, особенно лицам с инвалидностью, ведь тогда они смогут зарабатывать с помощью компьютера.



**Азизахон УСМАНОВА, заведующая кафедрой Философии РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина в городе Ташкенте кандидат психологических наук, доцент:**

- Президент в ходе своего выступления отметил, что в стране продолжается работа, нацеленная на то, чтобы девочки, освоив современные знания и профессии, обрели достойное место в обществе и своих семьях. В связи с этим примут Национальную программу по поддержке женского образования на 2022-2026 годы. В рамках ее выполнения в столице будет создан отдельный университет в области текстиля для женщин, а в регионах - его техникумы с участием хлопково-текстильных и шерстяных кластеров.

Нам, преподавателям, радостно видеть, что в республике год от года уделяется все большее внимание образованию и науке. Формирование гражданского общества, развитие демократических принципов и свобод невозможны без грамотного населения. Только образованный человек способен видеть перспективы своей страны и с гражданской ответственностью участвовать в построении будущего Родины, а значит, важно получение подрастающим поколением необходимых знаний. В этом вопросе важную роль играет непрерывное образование, которое создает все условия для формирования творческой, социально активной, духовно богатой личности.

Общество, в котором гарантируется защита девушек от притеснений, где есть все условия для получения образования, карьерного роста и просто счастливой жизни, всегда будет процветать. В целом в Узбекистане подход к обеспечению гендерного равенства осуществляется с учетом передового зарубежного опыта. В этом направлении реализуется ряд важных мер. В частности, за последнее время принят ряд официальных документов, регулирующих права женщин в обществе - законы «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия». А 4 января 2020 года подписано постановление Кабинета Министров «О мерах по совершенствованию системы защиты женщин от притеснения и насилия».



**Лола МУМИНОВА, Заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан, доктор педагогических наук, профессор:**

- Гендерное равенство не только одно из основных прав человека, но и необходимая основа для достижения мира, процветания и устойчивого развития. За последние десятилетия достигнут прогресс: все больше юных соотечественниц ходят в школу, меньше девочек принуждают заключать ранние браки, все большее количество женщин работают в парламенте и занимают руководящие должности. Проводится также реформа законов для обеспечения гендерного равенства.

Образование девочек и женщин в нынешнее время является неотъемлемой частью развития любого государства. И к педагогам как главным участникам в этом процессе предъявляются высокие требования. Именно они своим ежедневным самоотверженным трудом вносят весомую лепту в подготовку кадров, востребованных на рынке труда.

Президент в ходе своего выступления также подчеркнул, что в соответствии с основным принципом «Никто не останется без внимания и заботы» в прошлом году около 900 тысячам женщин и девушек была оказана социально-экономическая, медицинская, правовая и психологическая помощь, на это из бюджета было направлено два триллиона сумов. В 2021 году более двух тысяч девушек из малообеспеченных семей приняты в вузы на основе государственного гранта, еще столько же студенткам оплачены контракты на обучение. В результате особого внимания, уделяемого образованию женщин, в прошлом году 60 процентов из поступивших в высшие учебные заведения составили девушки.

Глава государства также озвучил статистику: на данный момент число девушек-студенток достигло 400 тысяч, или 50 процентов от количества всех студентов, против 38 процентов в 2016 году - всего шесть лет назад их насчитывалось 110 тысяч.

# РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ - ГАРАНТИЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За последние годы руководством республики создана вертикальная система реализации государственной политики по вопросам направления, сделаны важнейшие шаги. В частности, 2 сентября 2019-го приняты два закона - «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин» и «О защите женщин от притеснения и насилия», предусматривающей всестороннюю поддержку женщин. В настоящее время данные документы - основа для защиты соотечественниц путем оказания помощи жертвам семейного насилия, предоставления им убежища, привлечения к обязательной ответственности не только за физическое насилие, но и психологическое или экономическое, а также посредством созданных телефонов доверия для жертв притеснения и насилия.

Что касается институциональных мер по гендерному равенству, то в структуре Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан создан Комитет по вопросам женщин и гендерного равенства, который занимается имплементацией в национальное законодательство международных норм по обеспечению прав женщин и искоренению всех форм дискриминации. Вместе с тем ведет свою деятельность Комиссия по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан.

Принятые нормативно-правовые документы и практические меры являются важным шагом в гендерной политике Узбекистана, которая полностью соответствует международным нормам и стандартам законодательства и практики их применения. Вместе с тем часть этих документов и мер основывается на предложениях учреждений ООН по правам человека.

Еще одно из важнейших направлений деятельности - укрепление семей. Если в ячейке общества все спокойно, она прочна и благополучна, это создает почву для здорового духовного и нравственного климата в социуме. Своевременно выявляются и изучаются существующие проблемы, создаются адресные списки лиц, которые испытывают разного рода трудности и нуждаются в помощи, им оказываются социально-правовая, психологическая и материальная поддержка. Ведется работа по улучшению жилищных условий малообеспеченных семей области и решению других социальных вопросов. В рамках программы «Каждая семья - предприниматель» соотечественникам оказывается практическая поддержка в получении льготных кредитов для налаживания семейного бизнеса.

В целях социальной поддержки населения введена «железная тетрадь», в которую вносятся семьи, нуждающиеся в материальной помощи. Аналогичным образом в разрезе каждой махаллы, района, города и области формируются «молодежная» и «женская» тетради. В них - граждане из соответствующих групп, нуждающиеся в социальной, правовой и психологической поддержке, а также стремящиеся приобрести новые знания и профессии. В результате с ними налажена планомерная адресная работа.

При этом важно, что предоставлены возможности для самореализации, личностного и карьерного роста. Особенно значимо то, что вне зависимости от гендера, национальности и конфессии на первый план выходят идеи представителей молодежи и потенциал. Благодаря поддержке руководства республики любые благие намерения возможно превратить в жизнь, каждое мнение услышано. И как подтверждение этому - лидер страны лично инициирует обсуждение вопросов в жизни граждан. Определены актуальные задачи по реализации в районах и городах каждого направления пяти важных инициатив, выдвинутых Президентом, где сделан акцент на защите интересов женщин, в частности их трудоустройстве.

Главная цель - расширение мировоззрения, повышение духовного уровня и эстетического воспитания, качества знаний и навыков владения современными

информационными технологиями, популяризации физической культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни среди населения, обеспечение занятости женщин, развитие семейного предпринимательства.

Логическим продолжением данной работы стал Указ Президента, которым утверждена Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022-2026 годы.

С 1 апреля текущего года размер субсидий, выделяемых женщинам, начинающим свою предпринимательскую деятельность, повышается с 7 до 10 млн сумов. В центрах ремесленничества при Ассоциации «Хунарманд» размещается не менее 40 процентов продукции, произведенной мастерицами. А уже с 1 сентября 2022-го соотечественницам, имеющим непрерывный трудовой стаж в течение последних шести месяцев в частных организациях и на предприятиях, выплачивается пособие по беременности и родам за счет средств Госбюджета (исходя из минимального размера ежемесячных потребительских расходов).

Особое внимание уделено дальнейшему повышению процента соотечественниц с высшим образованием. Им в рамках реализации документа будут предоставлены беспрецедентные льготы. Так, начиная со следующего учебного года из Госбюджета ежегодно станут направляться не менее 1,8 трлн сумов коммерческим банкам для финансирования беспроцентных образовательных кредитов девушкам сроком на семь лет на оплату контрактов в вузах, техникумах и колледжах.

Не менее 200 млрд сумов будет ежегодно выделяться из Государственного бюджета для финансирования на безвозвратной основе контрактных платежей всех женщин, обучающихся в магистратуре государственных высших образовательных учреждений. 2100 женщинам-студенткам из социально нуждающихся семей, сиротам или оставшимся без попечения родителей также ежегодно на безвозвратной основе будут оплачиваться контракты за счет дополнительных источников местных бюджетов.

Фонд «Эл-нурт умиди» каждые 12 месяцев начнет выделять дополнительные гранты для обучения в зарубежных высших образовательных учреждениях 50 женщинам по образовательным программам специальностей бакалавриата, десяти - магистратуры. Кроме того, ежегодно планируется принимать на учебу вне общих параметров приема 500 женщин, имеющих трудовой стаж по специальности не менее пяти лет (но без высшего образования), на направления образования бакалавриата государственных вузов по результатам отдельных тестовых испытаний на платно-контрактной основе, а также выделять не менее 300 целевых квот для женщин в докторантуру государственных научных организаций или высших образовательных учреждений.

С 1 июня 2022 года внедряется новый порядок обучения женщин профессиям в государственных и негосударственных учреждениях на основе госзаказа. При этом при моноцентрах «Ишга мархамат» Республики Каракалпакстан, областей и столицы образуются центры оценки квалификации, которые разработают требования к профессиональным качествам кандидатов и станут размещать государственные заказы в образовательных учреждениях.

Очевидно, что признание значимости роли женщин в социально-экономической жизни страны и стремление изменить традиционное отношение к ним в сознании населения - важный фактор стабильности узбекстанского общества. Без активного участия женщин и учета их интересов на всех уровнях процесса выработки решений сегодня невозможно говорить о демократизации социума.

Общественное развитие приобретает устойчивый характер только там, где граждане - как мужчины, так и женщины - активно участвуют в жизни своей страны.

## Курсом реформ

Оксана Малосабирова. «Правда Востока».

**В биржевой торговле и электронной коммерции расширен доступ к товарным ресурсам, внедрен современный механизм ценообразования с учетом рыночных условий, налажена реализация высоколиквидных товаров. Об этом специалисты Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи рассказали на прошедшей недавно в столице пресс-конференции.**

Мероприятие было посвящено итогам и перспективам развития биржевой торговли и электронной коммерции. В нем приняли участие руководители, специалисты и брокеры биржи, предприниматели, представители Министерства транспорта Республики Узбекистан и СМИ.

Специалисты подробно рассказали, какая работа ведется для обеспечения прозрачности и внедрения рыночных принципов на товарных рынках, внедрения нововведений на порталах электронных государственных закупок и электронной логистики.

Так, в рамках реализации постановления Президента «О мерах по дальнейшему внедрению рыночных механизмов в процессы реализации высоколиквидных и монопольных товаров» от 17 марта 2021 года на бирже запущен ряд новых проектов, расширен перечень товаров, реализуемых через открытые биржевые торги, а также доступ к ним для всех хозяйствующих субъектов, в том числе предпринимателей, внедрен современный механизм ценообразования с учетом реальных рыночных условий.

В частности, налажена реализация через биржевые торги таких новых высоколиквидных товаров, как поливинилхлорид, формалин, спирт этиловый потребительский и технический, серебро, масло хлопковое экстрагированное и нефтегазоконденсат, по которым сформированы реальные и прозрачные рыночные цены.

Вместе с тем в мае 2021 года для повышения прозрачности и создания дополнительных удобств в системе государственных закупок запущен единый портал хагid.uzex.uz. Здесь объединены все виды государственных закупок и внедрен единый классификатор товаров и услуг, отражающий все параметры товаров. Это облегчает размещение лотов на портале и способствует сокращению проблем, связанных с поставкой некачественных товаров.

Заказчики и участники государственных закупок также могут пройти однократную онлайн-регистрацию на едином портале государственных закупок и воспользоваться единым лицезывым счетом в Расчетно-клиринговой палате биржи.



# БИРЖЕВЫЕ ТОРГИ - НА РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Запуск данного портала способствовал росту сделок. Так, в январе-феврале 2022-го количество сделок в системе электронных государственных закупок хагid.uzex.uz по сравнению с соответствующим периодом 2021 года увеличилось в 2,2 раза и составило почти 1,7 трлн сумов. При этом экономия средств бюджетных и корпоративных клиентов возросла на 44,5 процента и составила 222,4 млрд сумов.

Сегодня совершенствуется и электронный логистический торговый портал e-logistika.uzex.uz, запущенный в прошлом году для обеспечения прозрачности и создания здоровой конкуренции в сфере грузовых перевозок товаров, реализуемых на биржевых торгах.

В настоящее время перевозка осуществляется через данный портал в порядке аукциона на понижение. Для этого клиенты и перевозчики проходят онлайн-регистрацию в электронной системе и вносят авансовые платежи в Расчетно-клиринговую палату биржи.

Заказчик, для того чтобы воспользоваться услугой перевозки продукции, приобретенной на портале самостоятельно или через диспетчера-агента. В свою очередь перевозчики вносят свои предложения по объявлению, размещенному на портале, через свой личный кабинет.

В течение 24 часов после завершения срока приема предложений от перевозчика заказчик их просматривает и выбирает наиболее

подходящее для себя. Перевозчик, предложивший наименьшую цену, автоматически определяется электронной системой победителем.

Отгрузка товаров, реализуемых через биржевые торги, осуществляется по принципу «прозрачной очереди» с учетом очередности произведенных платежей. Покупатели могут отслеживать перемещение товаров в режиме реального времени с помощью GPS-трекеров, установленных на транспортных средствах.

В свою очередь Антимонопольный комитет совместно с Министерством транспорта могут осуществлять на портале контроль за процессом торгов по услугам перевозок биржевых товаров, обмениваясь необходимой информацией, выявлять недобросовестных перевозчиков и применять к ним соответствующие меры.

В настоящее время на портале в режиме онлайн зарегистрированы 799 перевозчиков, 2235 автотранспортных средств и 626 заказчиков, а также заключено свыше 800 договоров более чем на 1,5 млрд сумов.

В целом за январь-февраль 2022-го общий объем сделок на всех торговых площадках Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи увеличился на 44,7 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. При этом 89 процентов объема сделок пришлось на биржевые торги, а остальная часть - на торговые системы электронной коммерции, включая выставочные-ярмарочные торги, электронные госзакупки, онлайн-аукционы автомобилей и мобильных номеров.

Кроме того, в целях улучшения качества биржевых услуг, налаживания эффективной обратной связи с клиентами и усиления общественного контроля вдвое увеличено количество операторов Call-центра биржи. В настоящее время они принимают и оперативно отвечают на обращения по номеру телефона (+998 71) 207-00-33 и телеграм-боту @uzexfeedbackbot.

С начала текущего года в Call-центр биржи поступили 5897 телефонных звонков, 44 обращения граждан, девять из которых - от физических лиц, 35 - юридических. Все они детально рассмотрены в установленные сроки. По ним приняты меры в соответствии с законодательством.

Специалисты также пояснили, что при запуске новых проектов сталкиваются с рядом проблем, касающихся обучения перевозчиков. Но благодаря совместной работе шлифуются и сами проекты. По окончании пресс-конференции участники мероприятия получили ответы на интересующие вопросы.

# ЖЕМЧУЖИНА ВОСТОКА ВОССИЯЕТ НОВЫМИ ГРАНЯМИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Ожидаемые результаты поражают своим размахом. В целях обеспечения жителей города достойной работой планируется организовать свыше 40 тысяч рабочих мест в сфере торговли и бытового обслуживания, а также в существующих трех малых промышленных зонах.

Так, в МПЗ «Орзу» (площадь - 10 га) будут осуществлены 22 проекта стоимостью 267,6 млрд сумов, созданы 1415 рабочих мест.

Запуск 96 проектов в малой промышленной зоне «Юксалиш» (117 га) на 2,5 трлн сумов позволит трудоустроить 9355 человек.

Благодаря созданию МПЗ «Эшлар» на площади 30 га будет обеспечена занятость 3330 молодых людей и осуществлены проекты на 776 млрд сумов.

Поражают своим размахом и проекты малой промышленной зоны «Кушон»: их стоимость равна 1,7 трлн сумов, а число рабочих мест приближается к 12 тысячам.

Солідные дополнительные поступления в бюджет ожидаются



за счет создания новых предприятий, торгово-бытовых комплексов и обширной сети сервиса.

На основе опыта прошлых лет продуманы все вопросы, касающиеся коммуникаций, - говорит заместитель хокима Наманганской области Саидхамид Султанов. - В районе уже имеется сеть газоснабжения в Туракуртанская ГРС-2, также будет построена новая подстанция. Питьевая вода станет поступать из водоканала СГМ «Обод» Касансайского

района. Кроме того, намечено использование имеющейся в районе технической воды для хозяйственно-бытовых нужд, что позволит обеспечить экономно питьевой жидкой влагой.

Что особенно интересно, здесь планируется установить энергоэффективные системы освещения на улицах и тротуарах, а также солнечные батареи для локального электроснабжения и обогрева зданий и сооружений.



# ПРАВА ГРАЖДАН ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня Закон Республики Узбекистан «Об адвокатуре» возлагает на юриста обязанность по соблюдению правил профессиональной этики. Будущий специалист приносит клятву, в которой берет на себя ответственность исполнять обязанности, руководствуясь законами, в том числе правилами профессиональной этики адвокатов.

Так, существует Общий кодекс правил для адвокатов стран Европейского сообщества. На конференции, которая состоялась в сентябре 1990 года в Нью-Йорке, были приняты Стандарты независимости юридической профессии Международной ассоциации юристов.

В ряде западноевропейских стран (Германия, Бельгия, Испания) деонтологические кодексы (кодексы профессиональной этики), в частности, касающиеся адвокатской деятельности, являются по своей природе правовыми актами, так как утверждаются законами или указами глав государств. Во Франции ответственность французского адвоката также гарантируется законом в форме обязательного страхования профессиональной ответственности.

Намеренные в Стратегии развития Нового Узбекистана векторы повышения квалификации адвокатов, устранение излишней бюрократии и бумажной волокиты посредством внедрения

современных информационных технологий и налаживания электронного документооборота с судами, правоохранительными и другими государственными органами коренным образом улучшат адвокатскую деятельность в республике. Ведь, чтобы адвокатура имела возможность исполнять свою миссию, необходимо поднимать престиж этой профессии. А адвокатам следует добросовестно оказывать квалифицированную юридическую помощь гражданам и юридическим лицам.

Адвокатура в общественном и государственном устройстве нашей страны имеет немаловажное значение, играет особую роль в отправлении правосудия, обеспечивая защиту прав и интересов граждан в уголовном, гражданском, экономическом и административном судопроизводстве. Законодательное регулирование деятельности адвокатуры предусматривает не только доступность квалифицированной юридической помощи населению, но и соблюдение адвокатской этики, повышение авторитета и достоинства, неразглашение адвокатской тайны.

Функционирование правового государства, осуществление прав и свобод граждан практически невозможны без компетентных и независимых юристов. Поэтому реализация задач в Стратегии развития, касающихся совершенствования института адвокатуры, повысит эффективность правосудия.

